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" Kain, 18.10,1999

An das Biiro des Oberbiirgermeisters der Stadt Kéln

Js- e Aetfosg
Sitzung des Rates der Stadt K6ln am 21. Oktober 1999 ”
Hier: Anfrage gemiifl § 4 der Geschiiftsordnung

.

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister,

Der Rat der Stadt Kbln wandte sich auf seiner konstituierenden Sitzung a.m 1. Oktober in ciner Resolution gegen
cinen NPD-Aufmarsch am 2. Oktober und bestirkte Kainerinnen und Kélner darin, friedlich dagegen aufzutreten.
Der NPD-Aufmarsch fand trotzdem statt und wurde von der Polizei durch das Kﬁnibcn.wiertel geleitet. Dazu
hatte die Polizei seit Beginn des frithen Morgens das Viertel komplent abgesperrt. Anwohnerinnen und Anwohner
. konnten das Viertel zwar verlassen. aber zum Teil nicht wieder betreten. 25 Austos wurden abgeschleppt. Der
Unmut bei den Anwohnern war sehr gro8. Das Aktionsbiindnis “Kaln stellt sich quer” verteilte montags 2.500
Flugblitter im Vierte] und forderte die Anwohner auf. sich bei der Polizei und der Stadtverwaltung zu
beschweren. Als Ansprechpartner des Aktionsbiindnisses wurde Jorg Detjen (PDS) als Ratsmitglied angegeben.
Daraufhin erhielt er 13 Anrufe und 2 schriftliche Steliungnahmen. Bei der Sud&mvalumg sollen auch einige
Beschwerden eingegangen sein. '
Um die Stimmung wiederzugeben, méchte ich aus einem Brief ziticren: “Wir konnten fir kurze Zeit blanke
Angst erleben. wihrend drohende Fiuste sich uns. den Anwohnem. entgegenreckten. Schreie nach Rudolf Hess,
kiare Rufc *“Auslinder raus™ und “Keine Integration™ machten uns deutlich, wie es wohl 1933 gewesen war. als
alles Ubel begann.” Eine iltere Frau berichtete von “groBer Angst™. dic sie gehabt habe. cine andere, daB Nazis
si¢ bedrohten: *“Wir kommen wieder.™ Sie wurde von ihnen gefilmt, nachdem sic ein Plakat gegen die Nazis ins
Fenster gehiingt hatte, Ein 3lterer Mann im Alter von 60 Jahren berichiete, daB er mit dem Fahrrad die erste
-Polizeisperre ohne Kontrolle passieren konnte. Bei der zwei Kontrolle stirzten sich Polizeibeamte auf ihn, so
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daB er vom Fahrad fiel. “Ich wurde wie ein Schwerverbrecher behandelt™. Mehrere Anwohner konnien das

Viertel nicht betreten. zum Tcil auch dann nicht. nachdem sie sich ausweisen konnten: So wurde eine ltere Frau

nicht durchgeiassen. die mit ihren schweren Einkaufstaschen nach hause gehen waollte.

Eine weitere Frau kritisiert, dab sie nicht informiert wurde: ~Auch dann nicht. als.ich durch die StraBensperren

aus dem Viertel hinausgelassen wurdc. hat man mich darauf aufmerksam gemacht daB man zum Zurickgelangen
* zu seiner Wohnung einen Ausweis bendtigt! Spitenstens dort hitte dicse Autklirung stattfinden kénnen!™

Dazu stelle ich folgende Fragen:
1. In welchem Umfang sind die Anwohner von dem Naziaufmarsch unterrichtet worden und warum nicht
frihzeitig? '
- Wer von der Stadtverwaltung und wenn. zu welchem Zeitpunkt. ist von der Polizei dber den Ausnahmezustand
unterrichtet worden? Sind der zustindige Bezirksvorstcher vom Bezirk Innenstadt und der Polizeibeirat .
unterrichtet worden? Wenn die Stadtverwaltung unterrichtet war. warum hat sie nicht die Gelegenheit
wahrgenommen. die Mitglieder des Rates auf der konstituierenden Sitzung am 1. Oktober zu unterrichten?
- Viele Biirgerinnen und Bsger girigen davon aus. daB die Parkverbotschilder Hinweise fir Filmaufnahmen
scien aber nicht fiir einen Naziaufmarsch. Dadurch filhiten sich Anwohner getiuscht Wie will die
Stadtverwaltung den Vertrauensverlust wieder reparieren?
- Nach Angaben der Stadtverwaliung wurden 25 Autos abgeschleppt. Wer hat dxesc Anweisung erteilt und
warum? oo
-In einiuen Straflen waren dic Parkverbotsschilder fir den 2. Oktober mit 3. Oktober Gberklebt. Wer hat die

. Schilder aberklebt und. welchen Antcll von abgeschieppten Autos hat dies verursacht und sind allen Autohaltern
, die ‘\bschleppkosten erlassen wordcn"

2. Was will die Stadtverwaltung dagegen unternehmen. dass cin dhnlicher Vorgang sich wiederholt?
- Hilt die Stadtverwaltung das Absperren von ganzen Vierteln durch die Polizei fiir cin nommales und legitimes .
Mittel? _ '

. - Ist der Stadtverwaltung bekannt. dass cs sich bei den Veranstaltern um “militante Kameradschaften™ handelte
und die NPD nur als Anmelder dicnte? (Kélner Stadt-. -\nzcxgcr 15.10.99) Sind duhalb nicht sogar rechtliche -
Schritte nétig gewesen und noch ndtig? :

_J@;J el

Jorg Detjen
Mnghed im Rat der Stadt kaln
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Parson und seiner Verdienste um seine
Vaterstadt das Ehrenbirgerrecht der Stadt
Kéin zu verleihen.

Abstimmungsergebnis:
Einstimmig zugestimmt.

Der Oberb{irgermelster: Punkt

1. Anfragen geméB § 4 der Geschitfisord-
nung des Rates und der Bezirksvertre-

tungen

1.1 Anfrage von Ratsmitglied Detjen (PDS)
vom 18. Oktober 1999
betreffend dle Demonstration der NPD
am 2. Oktober 1999

Die Antwort der Verwaltung dazu liegt vor.
(Widerspruch Jorg Detjen [PDS])

- Ich habe offenbar Privilegien, Herr Detjen. Es
ist aber sicher moglich, sie den Fraktionen, der
PDS-Gruppe und Herrn Dr. Heydrich zukommen
zu lassen.

Wir machen es einfacher. Herr Oelmann wird die
Antwort der Verwaltung verlesen.

Belgeordneter Hubertus Oelmann: Herr
Oberblirgermeister! Meine Damen, meina Her-
ren! Die Anfrage der PDS lautet — erste Frage —:

in welchem Umfang sind die Anwohner
von dem Naziaufmarsch unterrichtet
worden und warum nicht friihzeitig?

— Wer von der Stadtverwaltung und
wann, zu welchem Zeitpunkt, ist von
der Polizei Uber den Ausnahmezu-
stand unterrichtet worden? Sind der
zustdndige Bezirksvorsteher vom
Bezirk Innenstadt und der Polizeibei-
rat unterrichtet worden? Wenn die
Stadtverwaltung unterrichtet war,
warum hat sie nicht die Gelegenheit
wahrgenommen, die Mitglieder des
Rates auf der konstituierenden Sit-
zung am 1. Oktober zu unterrichten?

~ Viele Blrgerinnen und Birger gingen
davon aus, daf3 die Parkverbotsschil-
der Hinweise fur Filmaufnahmen sei-
en, aber nicht fir einen Naziauf-
marsch, Dadurch fihlten sich An-

wohner getauscht. Wie will die Stadt-
verwaltung den Vertrauensverlust
wieder reparieren?

— Nach Angaben der Stadtverwaltung
wurden 25 Autos abgeschieppt. Wer
hat diese Anweisung erteilt und war-
um?

— In einigen StraBen waren die Park-
verbotsschilder fiir den 2. Oktober
mit 3. Oktober (berklebt. Wer hat die
Schilder tberklebt, und welchen An-
teil von abgeschleppten Autos hat
dies verursacht, und sind allen Auto-
haltern die Abschleppkosten erlas-
.sen worden?

Zweite Frage — ich beantworte beide Fragen ge-
meinsam —;

Was will die Stadtverwaltung dagegen
unternehmen, daB ein dhnlicher Vor-
gang sich wiederholt?

— Halt die Stadtverwaltung das Abspar-
ren von ganzen Vierteln durch die
Polizei fir ein normales und legitimes
Mittel?

— Ist der Stadtverwaltung bekannt, dai3
es sich bei den Veranstaltern um ,mi-
litante Kameradschaften“ handelte
und die NPD nur als Anmelder dien-
te? (Kbiner Stadt-Anzeiger, 15.10.99)
Sind deshalb nicht sogar rechtliche
Schritte nétig gewesen und noch né-
tig?

Die Antwort der Verwaltung lautet: Die NPD-Ver-
sammlung wurde im Rahmen des Versamm-
lungsgesetzes durch den Polizeipriasidenten
Kéln bestétigt. Die Polizei hatte nach geltendem
Recht keine Verbotsmoglichkeit und ist bei der
Durchfihrung der Demonstration fur die Sicher-
heit und Ordnung zustandig.

Die bezlglich der NPD-Demonstration in Amts-
hilfe tatigen Dienststellen der Stadt Kéin wurden
am 22.09.1999 seitens des polizeilichen Pla-
nungsstabes informiert. Das Amt fur Stra3en und
Varkehrstechnik hatte im Rahmen der Amtshilfe
Beschilderungs- und Absperrmaterialien zur
Verfligung zu stellen und Halteverbote flir den
02.10.1999 anzuordnen und aufzustellen.

Da aus den Erfahrungen mit solchen Veranstal-
tungen mit der MiBachtung der Verbote gerech-
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net werden mufte, hielt die Verkehrsiiberwa-
chung Personal bereit und schleppte 28 Fahr-
Zeuge im Bereich der fir den Demonstrations-
zug abgesteliten Halteverbote ab.

Die Halteverbotsschilder mit dem Datum 03.10.
1999 wurden vom Amt fur o6ffentliche Ordnung
zusatzlich fur den Kéin-Marathon angeordnet.
Weiter gab es Halteverbotsschilder, auf denen
das Datum 02.10.1999 mit dem Datum 03.10.
1999 Oberklebt war. Diese BeschilderungsmaB-
nahmen haben offensichtlich zur Verwirrung ge-
fihrt. Da die fir den Autofahrer objektiv falsche
Beschilderung nicht zu seinen Lasten gehen
sollte, wurde aus Griinden der VerhaltnismaRBig-
keit auf die Erhebung von Abschleppkosten usw.
verzichtet.

Eine alilgemeine Information aller Anwohner er-
folgte zunéchst nach Auskunft der Polizei nicht,
um Konfrontationen zu vermeiden. Am Freitag-
nachmittag wurden jedoch Gewerbe- und Hotel-
betriebe Gber die bevorstehenden Aktionen in-
formiert. Am Samstagvormittag gab es Hinweise
auf diese Demonstration in den Printmedien und
Radio Kéin.

Es hat keine Absperrung des ganzen Viertels ge-
geben. Personen mit berechtigtem Interesse
wurden grundsatzlich in das Gebiet gelassen.
Die Polizei hat lediglich Personenkontrollen vor-
genommen, um tatliche Auseinandersetzungen
schon im Vorfeld zu unterbinden. in einzeinen
Fallen ist diese Regelung nicht beachtet worden.
Zukunftig wird streng gemaB der beschriebenen
Regelung verfahren, Personen mit berechtigtem
Interesse den Zutritt in das Gebiet zu gestatten.

Weder der Polizei hoch der Stadt lagen oder lie-
gen Erkenntnisse vor, daf3 eine verbotene Orga-
nisation die Federflthrung innehatte und sie so-
mit gegebenenfalls hitte verboten werden kan-
nen.

Der Oberbiirgermeister: Vielen Dank. — Den
Neuen darf ich sagen, daB3 die Mdglichkeit be-
steht, Nachfragen zu stellen. Davon wolien Herr
Helling und Herr Dr. Heydrich Gebrauch ma-
chen.

Herr Helling; dann Herr Dr. Heydrich; danach
Herr Detjen.

Ossl Helling (Bundnis 90/Die Grinen): Herr
Oberbirgermeister! Meine Damen und Herren!

Trotz der Antworten der Verwaltung habe ich
Nachfragen, die sich insbesondere auf das Ver-
halten der Stadtverwaltung beziehen.

Ich bin nicht nur Mitglied des Polizeibeirats, son-
dern wir haben auch vor dem Hintergrund der
vielen Ordnungspartnerschaften eine ganze Rei-
he von Versuchen, die Kommunikation zwischen
Stadtverwaitung und Polizeibehérden zu verbes-
sern.

In diesem Zusammenhang drei konkrete Fra-
gen:

Erstens. Hat die Stadtverwaltung oder hat der
Herr Oberbirgermeister interveniert, als sich ab-
zeichnete, daf3 der Polizeiprasident die Demon-
stration der NPD nicht verbieten will?

Sie haben eben gesagt, daB das seigentlich vollig
klar war. Ich glaube nhicht, daB den Beteiligten,
die mit dieser Demonstration zu tun hatten, klar
war, daB3 es einwandfrei zu genehmigen ist, son-
dern es istim Vorfeld doch offenbar so gewesen,
daf3 es strittig gewesen ist, ob diese Demonstra-
tion genehmigt werden mufB3.

Die Verpflichtung zu einer solchen Intervention
ergibt sich meiner Ansicht nach schon bereits
aus den im Mai 1999 gefaBten Ratsbeschilssen,
die sich grundsatzlich gegen das 6ffentliche Auf-
treten der Neonazis auf Kdiner StraBen richten.

Zweite Frage: Hat die Veiwaltung, gegebenen-
falls auf Initiative des Interkulturellen Referats,
angesichts der Hauptparole dieser Demonstra-
tionen, namlich ,,Gegen doppelte Staatsbiirger-
schaft“ und ,Gegen Auslanderintegration® friih-
zeitig mit der Polizei und gegebenenfalls mit der
Staatsanwaltschaft Kontakt aufgenommen?

Dritte Frage: Hat die Stadtverwaltung moglicher-
weise, nachdem die Polizei kein Verbot der De-
monstration signalisierte, zusammen mit der Po-
lizei geklart, da3 die Demonstration nicht durch
geschlossene Wohngebiete zu fiihren sei, son-
dern daB die Demonstration durchaus auch auf
StraBen auBerhalb von Wohngebieten hatte ge-
fahrt werden kénnen?

Der Oberbiirgermelster: Herr Celmann, kén-
nen Sie aniworten?

Belgeordneter Hubertus Oelmann: Ich kann
lhnen sagen, daB diese Demonstrationen in el-
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gener Verantwortung von der Polizei genehmigt
werden. Es hat von seiten der Stadtverwaltung
keine Intervention gegen(ber der Polizei gege-
ben. Wir haben bei diesen Demonstrationen, die
in eigener Verantwortung von der Polizei nach
Polizei-Landesrecht genehmigt werden, die
Amtshilfe, namlich Schilder aufzustellen und ent-
sprechende MaBnahmen durchzufihren, zu er-
bringen.

Wir haben bisher keine offizielle Mitteilung der
Polizei zu verschiedenen Fragen — auch zu die-
sen Fragen nicht. Wir werden im Zusammen-
hang mit lhren Fragen bei der Polizei nachhoren,
ob es moglicherwsise Anhaltspunkte gab, daf
andere hinter der Demonstration stecken, als wir
gerade ausgefihrt haben.

Ich darf erganzend dazu sagen, daB die Polizei
auch in geschlossenen Wohngebieten grund-
satzlich die Mdglichkeit sieht, dort Demonstratio-
nen stattfinden zu lassen. Inwieweit diese De-
monstration aber nach der Ankiindigung von den
Gblichen Demonstrationen abgewichen ist und
deshalb auBerhalb der geschlossenen Wohnge-
biete hétte stattfinden muissen, gehért zu den
Fragen, die wir der Polizei stellen werden.

Der Oberblargermelster: Danke. — Herr Dr.
Heydrich; dann Herr Detjen.

Dr. Jargen Heydrich (REP): Herr Oberbiirger-
meister! Meine Damen und Herren! Ich frage die
Verwaltung: Ist der Verwaltung bekannt, dai
nach dieser Demonstration, die ja erfreulicher-
weise dank des Einsatzes der Polizei friedlich
veriaufen ist, und nach der Gegendemonstrati-
on, die auch im wesentlichen friedlich verlaufen
ist, Teile der Mitglieder der Gegendemonstration
Zu einer Gaststatte gezogen sind, in der die Re-
publikaner - leider gelegentlich auch die NPD -
getagt haben, und dort die Scheiben singeschla-
gen haben? Hat die Verwaltung dazu eine Mei-
nung?

Belgeordneter Hubertus Oeimann: Der Ver-
waltung ist das nicht bekannt, Herr Dr. Heydrich.

Der Qberbirgermelster: Kénnen Sie antwor-
ten, Herr Oelmann?

Beigeordneter Hubertus Oelmann: Ich habe
geaniwortet und gesagt: Das ist der Verwaltung
nicht bekannt.

Der Oberblrgermelster: Entschuldigung! -
Herr Detjen.

Jorg Detjen (PDS): Ist der Stadtverwaltung be-
kannt — haben Sie dariber Informationen? —,
dafB die NPD-Demonstration insbesondere dem
Tourismus in der Stadt Kéin schadet?

Ich méchte dazu folgenden Brief vorlesen, den
ich heute von einer Frau bekommen habe. Er ist
kurz,

(Heinz Lattgen [SPD]: Genehmigung!)

Auch fand die Demonstration keines-
falls unter dem Ausschlu der Offent-
lichkeit statt, Unten am Rhein lag ein
hollandisches Schiff mit vielleicht 50
Touristen. Sie verfolgten vom Deck mit
Fernglédsern aufmerksam den Aufzug.

(Heinz Luttgen [SPD]: Um Genehmi-
gung bitten, Herr Oberblrgermaeister!)

Hier unten war von der Gegendemon-
stration und von Protesten nichts zu se-
hen.

Der Oberblirgermeister: Herr Detjen, ich bitte
um Verstandnis. Sie haben das Recht zu einer
Nachfrage. Sie darfen aber keinen Brief einer
Kélnerin verlesen.

Jorg Detjen (PDS): Gut. Dann das nur als Anre-
gung.

Der Oberbilrgermeilster: Vielleicht geben Sie
den Brief Herrn Oelmann zu Protokoll.

Jorg Detjen (PDS): Gut. — Zweite Frage. Sie ha-
ben gesagt, durch die Polizei hatte es keine
Ubergrifie gegeben. Soweit ich wei3, hat sogar
in der ,Kolnischen Rundschau“ der Einsatzleiter
— ich komme im Moment nicht auf den Namen —
sich fir einzelne Ubergriffe entschuldigt. Ist Ih-

nen das bekannt?
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Dritte Frage: Wie wollen wir mit solchen Vorgan-
gen umgehen? Wollen wir einen RatsbeschluB3
fassen, und es passiert gar nichts?

Ich war auf dieser Gegendemonstration. Ich ha-
be dort nur zwei SPD-Ratsmitglieder getroffen.
Das fand ich sehr schade; denn wenn ein Rats-
beschluB gefaBt wird, ware es gut, Aktivitaten
gegen einen Nazi-Aufmarsch zu entwickeln. Ich
habe dort leider keine Leute von den Griinen ge-
troffen.

Wir missen auf der Grundlage dessen, daf3 die-
se Demonstration fur die NPD gut ausgegangen
ist, mit solchen Demonstrationen rechnen. Da-
her missen wir Gberlegen, was wir dagegen ma-
chen kénnen.

{Prof. Dr. Rolf Bistmann [CDU]: Fragen!
— Was hat er denn gefragt! — Zuruf Ste-
fan Gotz [CDU))

Der Oberblrgermeister: Die letzte Antwort von
Herrn Oelmann.

Beigeordneter Hubertus Oelmann: Es gibt
viele Demonstrationen, die der Stadt schaden.
Nur: Das ist nicht die Maxime unseres Handelns.
Wir haben ein Demonstrationsrecht. Die Polizei
hat nach Landesrecht zu verfahren. Es ist leider
Gottes ~ und hin und wieder auch Gott sei Dank -
nicht Sache der Stadt, solche Entscheidungen
zu treffen.

Was die ,Rundschau* meldet, Herr Detjen — mit
Verlaub gesagt —: Wir kénnen uns nicht immer
auf Pressemitteilungen stitzen, sondern die Po-
lizei hat eigene Informationen und stiitzt sich
darauf. Sie hat sie gehabt und ist danach vertah-
ren.

Zur dritten Frage: Es mag zukiinftige Ratsbe-
schltisse geben. Aber die Polizei hat nach sige-
nem Ermessen Entscheidungen zu treffen, ob
demonstriert werden kann oder nicht. Die Stadt
KdlIn ist haufig froh, wenn nicht demonstriert
wird, weil das fir uns billiger ist. Wir brauchen
weniger Mittel bereitzustellen, um Schilder auf-
zustellen und andere Maf3nahmen zu ergreifen.

Aber noch einmal: Das ist eine Angelegenheit
der Polizei. Das ist Landesrecht. Das muBte ge-

dndert werden, um solehe Vorfélle insgesamt in
Frage zu stellen.

Beigeordneter Oelmann beantwortet die
Anfrage von Ratsmitglied Dstjen (PDS)
sowie dessen Nachfrage und die weitersn
Fragen der Ratsmitglieder Hslling und Dr.
Heydrich.

Der Oberblirgermeister: Damit kommen wir zu
Punkt 2 der Tagesordnung:

2. Antrage gemaB § 3 der Geschiftsord-
nung des Rates und der Bezirksvertre-
tungen

2.1 Anftrag der Fraktionen von CDU und
F.D.P. vom 21, Oktober 1999
betreffend die Durchflhrung des Stra-
Bentestes aniaBiich des Christopher-
Street-Days in den kommenden Jahren

Gibt es hierzu Wortmeldungen? — Fir die antrag-
stellenden Fraktionen spricht Herr Sterck.

{Johannes-Wermner Hamm
[CDUL: Zur Geschaftsordnung!)

Eine Wortmeidung zur Geschaftsordnung — Ent-
schuldigung, Herr Sterck — geht immer vor.

Johannes-Wemer Hamm (CDU): Ich wollte nur
sagen: Sie sollten Herrn Bulla Gelegenheit ge-
ben, sich far diesen Punkt zu verabschieden. Er
tut es gerade.

(Volker Bulla [Bindnis 90/Die Grinen]
begibt sich zur Sitzreihe unter den Fen-
stern des Ratssaales)

Der Oberblirgermeister: Vielen Dank fir den
Hinweis. ’

{Heinz Lattgen [SPD): Raus!)

— Nein, nein. Zuhorer in dieser offentlichen Sit-
zung darf er schon sein.

{Norbert Ruther [SPD]: Halten Sie das
fur eine Fehlinterpretation von Herrn
Bulla?)

— Daf er sich fiir befangen erklart? — Herr Bulla,
hier gibt es den Hinweis, daf3 Sie gar nicht befan-
gen seien. Aber befangen ist, wer sich fir befan-

gen erklart. Er hat sich als befangen erklart. Herr



